                                         STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Tarsem Jindal (Neeli Chhatriwala)

s/o Shri Kastoor Chand,

r/o Kothi No. 306, Aastha Enclave,

Barnala-148101.                                                                         
  Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o  Deputy Commissioner,

Moga.    








Respondent.  
CC No.  869   of 2014
Present: 


None for the complainant Sh. Tarsem Jindal.

Shri Kuldeep Singh, Clerk o/o Deputy Commissioner, Moga. 

ORDER:


Shri Tarsem Jindal,  complainant vide an RTI application dated  4.2.14  addressed to   DC  Moga  sought certain information pertaining to deficient amount, recover etc of stamp duty/Registration fee detected in various documents registered in Tehsil Bagha Purana during past three years. He further sought action taken report as per above  in view of CWP no. 25017 of 2013, decided on 15.11.13.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on.10.3.14


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. and notice of hearing was issued to both the parties.


On the last date of hearing i.e. on 14.5.2014, it was noted that a communication under the signatures of PIO O/O  D C  Moga vide letter dated  16.4.2014  had been received wherein it was mentioned that the RTI application had not been received in their office  as reported by the Despatch and Receipt Branch  and now, necessary action for the supply of the said information was being taken after the receipt of Commission’s orders.


It was further noted that neither any information had been provided by the PIO o/o DC, Moga nor any one was present.   Therefore,  PIO o/o  DC, Moga was directed  to appear before the Commission with action taken report and complete records for the perusal of the same and the case was adjourned to 10.6.2014 for further hearing.
During the hearing of this case, today, it is noted that the requisite information has been supplied to the applicant-complainant by Sub-Registrar Bagha Purana  vide letter no. 66-69/R.C. dated 13.5.2014. However, the complainant has informed the commission that the provided information is incomplete and mis-leading. Shri Kuldeep Singh, Clerk o/o Deputy Commissioner, Moga, appearing for the respondent PIO stated that the remaining information have again been sent to the applicant-complainant vide letter No. 87/R.C. dated 9.6.2014.
Since applicant is not present, it is relevant to invite his attention to the judgment of the Hon’ble Supreme Court of India rendered on 12.12.2011 in Civil Appeal Nos. 10787-10788 of 2011 [arising out of SLP (C) No. 32768-32769/2010] in Para 31 whereof, it has been held that while entertaining a complaint case under Section 18 of the RTI Act, 2005, the Commissioners have no jurisdiction to pass an order providing for an access to the information.   As such, since the complainant has approached the Commission under the provisions of Section 18 of the RTI Act, 2005, no directions for providing further information can be given by the Commission. 


Therefore, since there is an alternative and efficacious remedy of first appeal available to the complainant under Section 19(1) of the RTI Act, 2005 which has not been availed by him in the instant case and the First Appellate Authority (FAA) has not had the occasion to review the decision of the PIO, as envisaged under the RTI Act by passing a detailed well reasoned speaking order. As such,  in case the complainant has any grouse about the provided information, he is advised to challenge the response of the PIO before the designated First Appellate Authority namely Sub Divisional Magistrate, Bagha Purana, District Moga, as envisaged under Section 19(1) of the RTI Act, 2005, who will decide the matter in accordance with the provisions of the RTI Act within the prescribed time limit, after giving opportunity of hearing to all concerned, by passing a speaking order.

 If, however, the applicant-complainant does not feel satisfied with the decision of the F.A.A., he will again be at liberty to move a Second Appeal before the Commission, as per Section 19(3 ) of the RTI Act 2005.

In terms of the observations noted above, the case is hereby ordered to be closed and disposed of. 

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
         State Information Commissioner. 

Copy to:-


The Sub Divisional Magistrate,                         (REGISTERED)

Cum First Appellate Authority,

Bagha Purana, District  Moga. 

(By Name)
For necessary compliance.










Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                               STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Malkeet Singh s/o 

Shri Balvir Singh r/o Chak Sukhera 

Tehsil Jalalabad

Distt. Fazilka.                                                                               
  Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o  Block Dev. & Panchayats Officer, 

Jalalabad, Distt. Fazilka.

Public Information Officer,

O/o  Gram Panchayats Chak Sukhera, 

Tehsil Jalalabad, Distt. Fazilka.                                                   
    Respondent 
                                                          CC No. 886    of 2014
Present:  
Shri Balvir Singh father of Sh. Malkeet Singh, complainant.

Shri Ronak  Singh,  BDPO, Jalalabad and   Shri Shinderpal Singh, Panchayat Secretary, for respondent.

ORDER:


Shri Malkeet Singh, complainant vide an RTI application dated  9.1.14  addressed to     BDPO,  Jalalabad, Distt. Fazilka sought certain information pertaining to the grants received and utilized in  Gram Panchayat, village Chak Supera, Block  Jalalabad, Distt. Fazilka for the period from 2008 to 2013.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on.12.3.14


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid.  Notice of hearing was issued to both the parties for today.


On the last date of hearing i.e. on 14.5.14, it was noted that no information had been supplied by Shri Shinder Pal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Gram Panchayat Chak Sukhera to the applicant though the said RTI application was transferred by the BDPO,  Jalalabad to him vide letter no. 3116, dated 14.1.14 under the provisions of section 6(3) of the Act ibid.  
.      It was further noted that total  lackadaisical approach has been adopted by the respondent PIO in providing information to the appellant.   As such a show cause notice was issued to  Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary,  Gram Panchayat, village Chak Sukhera, Block  Jalalabad, Distt. Fazilka   to explain in writing as to why penalty @ Rs. 250/- per day subject to the maximum of Rs. 25,000/- (Rupees Twenty five thousand only) be not imposed upon him for not providing the information till date as mandated under the provisions of  Section 7(1)  of RTI Act,   to the  complainant  though he filed an RTI Application on  9.1.14.  

           Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary,  Gram Panchayat, village Chak Sukhera, Block  Jalalabad, Distt. Fazilka    was also  afforded an opportunity of being heard on the next date of hearing failing which it would  be presumed  that he had nothing to say and the ex-parte proceedings would be taken against him.

              He was further directed to attend the Commission on the next fixed date with action taken report/record.


Shri Ronak  Singh,  BDPO, Jalalabad was also directed to explain in writing as to why the departmental proceedings be not recommended against him to the Govt.  as he had not ensured the providing of   demanded information to the complainant by his official i.e. Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary,  Gram Panchayat, village Chak Supera, Block  Jalalabad, Distt. Fazilka.   He was also directed to attend the Commission on the next fixed date  and the case was adjourned to 10.6.2014 for further hearing.   

During the hearing of this case today, Shri Shinder Pal Singh, PIO cum Panchayat Secretary stated that the requisite information have been supplied  to the applicant-complainant vide letter No. 3, dated 23.5.2014 under registered cover, a copy of which have also been handed over to the  commission for its perusal and record.

Shri Shinder Pal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, further  stated that he was appointed as BLO Booth No. 48, Basti Bhuman Shah where he had   to go for making new votes etc. He further stated that due to his busy schedule, during past months of Lok Sabha elections, some delay have been  caused in providing the information, however, same is not willful and intentional in any manner. 

In view of the written/oral submissions made by Shri Shinder Pal Singh, Panchayat Secretary village Chak Sukhera, a show cause notice issued to him is dropped. 

Now, since the complete information stands supplied to the applicant-complainant to his satisfaction, complaint case in hand  is disposed of/closed. 










Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                   STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                               SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Jagdish Kumar s/o

Shri Dharam Pal, Vill. Burj Muhara      
                                                                                    Tehsil Abohar, Distt. Fazilka.                                                        
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Tehsildar, Jalalabad , 

Distt. Fazilka.                                                                              
              Respondent                                                     

                                                          CC No. 894    of 2014

Present:  

None for the complainant.
Shri Surinder Kumar, Data Entry Operator o/o Tehsildar Jalalabad (W) Distt. Fazilka.
ORDER:

Shri  Jagdish Kumar, complainant vide an RTI application dated   18.12.2013 addressed to  Tehsildar/Naib Tehsildar,  Jalalabad, Distt. Fazilka  sought certain information on 5 points relating to  Shri Balwant Rai, Kanungo.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on  12.3.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties.


On the last date of hearing i.e. on 15.5.2014, it was noted that neither any  information had been supplied to the complainant as no intimation in this regard received in the office nor anyone attended the Commission on behalf of  PIO cum Tehsildar  Jalalabad.


Tehsildar, Jalabad , Distt.  Fazilka was therefore directed to attend the Commission on the next date of hearing with action taken report on the RTI application dated 18.12.2013 filed by the complainant and complete records for the perusal of the same by the Commission before the penalty provisions of section 20(1) of the RTI Act, 2005  could be  considered to be invoked against him and the case was adjourned to today for further hearing.

During the hearing of this case, today, it is noted that requisite information has been sent to the complainant vide letter No. 656 dated 30.5.2014, under registered cover.  Shri  Surinder Kumar , DEO, office of the Tehsildar Jalalabad, have also handed over a copy of the  supplied information to the commission for its perusal and record.

Perusal of the provided information further reveals that same is as per RTI application. As such, no cause of action survives further and case is disposed of/closed.










Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                          STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Jagdish Kumar s/o

Shri Dharam Pal, Vill. Burj Muhara      
                                                                                    Tehsil Abohar, Distt. Fazilka.                                                        
  Complainant
Vs.
Public Information Officer,

O/o  Tehsildar Khuian Sarwar, 

Distt. Fazilka.                                                                              
    Respondent    
                                                          CC No. 893    of 2014
Present: 

 None for complainant.

Shri Ram Niwas, Clerk o/o Tehsildar Khuian Sarwar, for       respondent.

ORDER:


Shri Jagdish Kumar, complainant vide an RTI application dated  18.12.2013 addressed to  Tehsildar/Naib Tehsildar Khuian Sarvar,  Distt. Fazilka  sought certain information on 5 points


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 12.3.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid.  Notice of hearing was issued to both the parties.


On the last date of hearing i.e. on 15.5.14, it was noted that Naib Tehsildar, Khuian Sarvar  had returned back the RTI Application filed by the complainant to him with the advice to seek the requisite information from the Tehsildar Abohar 


It was also observed that the applicant-complainant had been informed vide letter dated 7.4.14 also, but Shri Ram  Niwas, Clerk appearing on behalf of  Tehsildar Abohar  stated before the Commission that no record pertaining to the information sought by the applicant-complainant  was available in the office  of  Tehsildar  Abohar as at present Shri Balwant Rai,  Kanungo  was posted in the office of  Tehsildar,  Jalalabad and this information could  be obtained from there.


I was not convinced by the reply  given by the  Tehsildar,  Abohar.   He was therefore, directed to attend the Commission on the next date of  hearing with action taken report and complete records pertaining to the RTI  Application dated  18.12.13 and the case was adjourned to today for further proceedings.

During the hearing of this case today, it is noted that the requisite information have been supplied to the applicant-complainant under registered cover, and  copy of same have also been handed over  to the commission, for its perusal and record. 

Perusal of the provided information further reveals that same is as per RTI application. As such, no cause of action survives further and case is disposed of/closed.










Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

  



 STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri   Balvir Singh,

s/o Shri Chhuhara  Singh 

r/o Chak Sukhera, Tehsil Jalalabad (West)

Distt. Fazilka

      
                                                                                    
           Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Block Development  & 

Panchayats  Officer,

Jalalabad, (West) Distt. Fazilka.                                  
                 Respondent  

                                                          CC No. 888 of 2014
Present: 

Shri Balvir Singh complainant in person.

Shri Ronak  Singh,  BDPO, Jalalabad and   Shri Shinderpal Singh, Panchayat Secretary, for respondent..

ORDER:


Shri Balvir Singh,  complainant vide an RTI application dated 9.1.14  addressed to  BDPO, Jalalabad  sought certain information pertaining to the distribution of old age, widow and handicap  pension in village chak  Sukhera for the period from January, 2013 to January, 2014.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on12.3.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties.


On the last date of hearing   i.e. on 20.5.2014, it was noted that the said RTI application was transferred by the BDPO, Jalalabad vide letter dated 14.1.14 under the provisions of Section  6(3)  of  RTI Act, 2005 to Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Village  Chak Sukhera, Block  Jalalabad for providing the information directly to the complainant and a copy of this  letter was duly endorsed to the complainant for his information.


Shri Balvir Singh, complainant  stated that he had been provided  the incomplete information by Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Village Chak Sukhera,  Block Jalalabad. It  was thus observed  that total  lakadaisical approach had been adopted by  Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Village Chak Sukhera,  Block Jalalabad  in providing complete, correct and dully attested information to the complainant.   As such a show cause notice was issued to Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Village Chak Sukhera,  Block Jalalabad   to explain in writing  as to why penalty @ Rs. 250/- per day subject to the maximum of Rs. 25,000/- (Rupees Twenty five thousand only) be not imposed upon him for his failing to provide the correct and complete  information willfully and intentionally and without any reasonable cause  as mandated under the provisions of  Section 7(1)  of RTI Act,   to the  complainant,   though he filed an RTI Application on 9.1.14.  

            Shri Shinderpal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Village Chak Sukhera,  Block Jalalabad    was also afforded an opportunity of being heard on the next date of hearing failing which it would  be presumed  that he had nothing to say and the ex-parte proceedings would be initiated against him.

              He was further directed to attend the Commission on the next  fixed date with action taken report/record, for its perusal and the case was adjourned to 10.6.2014.

During the hearing of this case today, it is noted that the complete information have been supplied  to the applicant-complainant vide letter No. 9, dated 28.5.2014 under registered cover, a copy of which have also been handed over to the  commission for its perusal and record.

Shri Shinder Pal Singh, PIO cum Panchayat Secretary, further  stated that he was appointed as BLO Booth No. 48, Basti Bhuman Shah where he had   to go for making new votes etc. He further stated that due to his busy schedule, during past months of Lok Sabha elections, some delay have been  caused in providing the information, however, same is not willful and intentional in any manner. 

In view of the written/oral submissions made by Shri Shinder Pal Singh, Panchayat Secretary village Chak Sukhera, a show cause notice issued to him is dropped. 

Now, since the complete information stands supplied to the applicant-complainant to his satisfaction, complaint case in hand  is disposed of/closed. 









Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                            STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri   Parmanand,

B-45/1512,

Mool Chand Street, Arya Smaj Chowk,

Patiala.-147001                                                                               
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Director General Secondary Education,

Punjab, PSEB Building, Sector 62,

S.A.S.Nagar, Mohali-160062

                                                                                                       
    Respondent                                                     

                                                          CC No.  1232   of 2014

Present:  Complainant in person.

                Shri Sukhjinder Singh, Asstt. Manager  for  respondent.

ORDER:


Shri Parmanand, complainant vide an RTI application dated  21.1.14  addressed to  PIO  o/o  Director General  School Education, Punjab  ICT, Education Society, Vidya Bhawan,  (PSEB),  Phase-VIII,  Mohali  sought certified copies of following documents:-

1. Copy of the present position regarding Sports Person (Grade-C) as per your advertisement and counseling fixed  on 11.3.2013.

2. Copy of detail of vacant posts –category wise as per advertisement.

3. Copy of  Court Case if any pending against the post of  Sports Person (Grade-C).

4. Copy of result of  Computer Teacher under Sports Person (Grade-C).


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 22.4.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


During the hearing of this case, it is noted that the requisite information has been supplied to the applicant-complainant on  24.4.14.    It is further noted that detailed information in this case stands supplied to the complainant.  The case is therefore, disposed of/closed.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
            State Information Commissioner. 

         STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Fateh Singh s/o shri Didar Singh,

Vill. Varhing, Near Mohanpur,

Tehsil & Distt. Tarn Taran.                                                             
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Principal,

Govt. Sr. Sec. School (Boys),

Chohla Sahib-143408,

Distt. Tarn Taran.                                                                           
    Respondent 
                                                          CC No. 1265    of 2014

Present: 

Complaint in person.


    

Shri Dilbag Singh, Math Teacher     for respondent.
ORDER:


Shri Fateh Singh, complainant vide an RTI application dated 2.9.13   addressed to   PIO cum Principal`, GSS School (Boys), Cholasahib sought certain information on 5 points pertaining to grants given to the School from 2010 till date under the RAMSA scheme.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 24.4.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


During hearing of this case today,  Shri Dilbag Singh, Math  Teacher, GSS School (Boys), Cholasahib appearing on behalf of  respondent-PIO stated that he has written to the complainant for sending identity proof.   However, the same has not been sent by  complainant till date and therefore, the information could not be sent to him.   On directions of the Commission, the complainant has handed over copy of  identity proof  to Shri Dilbag  Singh, Math  Teacher, in the Commission today.


It is further noted that no information has been supplied to the applicant – complainant by Shri Harpal Singh, Principal`, GSS School, Toor  holding an additional charge of  Principal`, GSS School (Boys). Cholasahib.   As such,  Shri Harpal Singh, Principal is directed to appear before the Commission personally on the next date of hearing with action taken report, written submissions and record for its  perusal  before further action in the matter is considered to be taken.


Adjourend to  23.6.14 at 11.00 AM.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 










Contd…
Copy  to:-

Shri Harpal Singh, Principal,                     (REGISTERED)

 GSS SchooL, Toor  

holding additional charge of  

Principal`, Govt Sr. Sec.  School (Boys). 

Cholasahib, Distt.  Tarn  Taran.

For necessary  compliance.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
         State Information Commissioner. 

                                               STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Surinder Singh, 

Ex- Member, Gram Panchayat,

Kadiana, P.O. Block  Adampur,

Distt. Jalandhar.                                                                             
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Block Development & Panchayats Officer,

Adampaur, Distt. Jalandhar.

                                                                                                       
    Respondent   
                                                          CC No.  1271  of 2014

Present:  Shri Balwinder  Singh,  authorized rep. of  Complainant.

                Shri Harmesh Singh, Panchayat Secretary  for respondent.

ORDER:


Shri Surinder Singh,  complainant vide an RTI application dated 13.3.14  addressed to  PIO  o/o BDPO,  Adampur,  Distt. Jalandhar  sought certain information pertaining to grants of Rs. 3 lacs received in  Gram Panchayat village Kadiana  for construction of  Kashyap  Rajput Community Centre  building.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on. 28.4.14


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


During hearing of this case today,  Shri Balwinder Singh,  authorized rep. of the complainant stated that he has been informed that the requisite information may be sought from Tehsildar  Adampur and as such no information demanded by  him have been provided to him by Shri Harmesh  Singh, respondent – PIO cum  Panchayat Secretary,  Gram Panchayat  Kadiana,  Block  Adampur.  As such before further action in the matter could be initiated,  Shri Devinder Singh, BDPO, Adampur, Distt. Jalandhar, and Shri Shri Harmesh  Singh, PIO cum  Panchayat Secretary,  Gram Panchayat  Kadiana,  Block  Adampur, Distt. Jalandhar are directed  to appear before the Commission on the next date of  hearing with written submissions  and record for the perusal of the same by the Commission.


Adjourned to  17.6.2014 at  11.00 AM.

   Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 











Contd…

Copy to:-

i) Shri Devinder Singh, 

        Block Dev. & Panchayat Officer                                     (REGISTERED)

        (BDPO)  Adampur, Distt. Jalandhar.

ii)     Shri Shri Harmesh  Singh, PIO                                         (REGISTERED
        cum  Panchayat Secretary,  
        Gram Panchayat  Kadiana,  

        Block  Adampur, Distt. Jalandhar 

For  strict  compliance.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
       State Information Commissioner. 

                                            STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Surinder Singh, 

Ex- Member, Gram Panchayat,

Kadiana, P.O. Block  Adampur,

Distt. Jalandhar .                                                                     
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o The Director Rural Development & 

Panchayats, Punjab, Vikas Bhawan,

Sector 62, S.A.S. Nagar, Mohali.  

                                                                                                       
    Respondent                                                     

                                                          CC No. 1272    of 2014

Present: Shri Balwinder Singh, authorized rep. of  Complainant.

               Shri Charanjit Singh, Record Keeper  for respondent.

ORDER:


Shri Surinder Singh, complainant vide an RTI application dated 13.3.14  addressed to PIO o/o  DRDP, Punjab,  Mohali  sought two points information pertaining to letter no. 6/3/2011-Jalandhar-S/362, dated 12.2.14 sent to  Ex-Sarpanch Smt. Neeraj, Gram Panchayat,  Kadiana, Block Adampur, Distt. Jalandhar.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 28.4.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


During hearing of this case today, Shri Charanjit Singh, Record Keeper appearing on behalf of  respondent – PIO stated that the requisite information has already been sent to the applicant-complainant vide Memo. dated  9.6.14.   


 On the other hand,  Shri Balwinder Singh, authorized rep. of the appellant, who is present in person stated  that the information provided  to him vide Memo. dated 9.6.14 is incorrect and misleading.  As such, before any further action in the matter is taken,  Shri Joharinder  Singh Ahluwalia, PIO cum Law Officer o/o  Director,  Rural Development & Panchayats, Punjab, Vikas Bhawan,Sector 62, S.A.S. Nagar, Mohali  is directed to appear before  the Commission on the next date of hearing with written submissions and record for the perusal of the same by the Commission.


Adjourned to  17.6.14 at  11.00 AM.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

Copy to:-

Shri Joharinder  Singh Ahluwalia,                  (REGISTERED)

PIO cum Law Officer o/o  Director,

 Rural Development & Panchayats, Punjab, 

Vikas Bhawan,Sector 62, S.A.S. Nagar, Mohali 

For necessary compliance.

     Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

                               STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Satish Kumar Bhiri,

Ward No. 10, Near Nehru Park, 

Jaito, Distt. Faridkot-151202.                                                                 Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Secretary,

Red Cross Society,

Faridkot.

First Appellate Authority, 

o/o Secretary Red Cross Society,

Faridkot                                                                                                Respondent                                                     

                                                      AC No. 1548   of 2014

Present:  Appellant  in person.


     Shri Subhash Chander, Jt. Secretary for respondent.
ORDER:



Shri Satish Kumar Bhiri, appellant vide an RTI application dated 6.1.14, addressed to Secretary, District Red Cross Bhawan,  Faridkot sought certain information pertaining to funds  raised by the Society for the period  from January, 2009 to date  alongwith their resources and details of the staff working in the Red Cross Socieity, Faridkot. 


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 18.2.14 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 22.4.14  under the provisions of Section 19(3) of the said Act. Accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.


During hearing of this case today, it is observed that on the receipt of RTI Application, PIO cum Secretary,  Distt.  Red Cross Society, Faridkot vide letter no. 113, dated  21.1.14 demanded an additional fee/document charges amounting to Rs. 9600/- (Rs. Nine thousand six hundred only) for providing the information.


Shri Satish Kumar Bhiri, appellant stated that respondent – PIO since has not demanded the additional fee/document charges within a period of 10 days, he was required to send the information free of cost which has not been provided till date.  As such, before further action in the matter is  considered to be taken, Shri Roshan Lal Goyal, Respondent - PIO cum Secretary, District Red Cross Society,  Faridkot is directed to appear before the Commission on 19.6.14 with written submissions and record for the perusal of the same by the  Commission.


Adjourned to 19.6.14 at 11.00 AM for further hearing.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:10.6.2014



           State Information Commissioner. 

Copy to:-

Shri Roshan Lal Goyal,                       (REGISTERED)

Secretary

Indian Red Cross Society

Red Cross Bhawan

Sadiq  Road.  FARIDKOT.

For  necessary compliance.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:10.6.2014



         State Information Commissioner. 

. 

                           STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Prem Sagar,

Head Teacher (Retd.), 

# 72, Ward No. 03, Durga Mandir Road,

Nr. Water Tank, Samrala
Distt. Ludhiana-141114                                                                               Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o District Education Officer

(Elementary Education) Ludhiana.

First Appellate Authority, 

O/O District Education Officer

(Elementary Education) Ludhiana.                                                               Respondent   
                                                      AC No.1564 of 2014

Present:  Appellant in person.

                Ms. Karamjit  Kaur, Dy. DEO (EE), Ludhiana    for respondent.

ORDER:



Shri Prem Sagar,  Appellant vide an RTI application dated 15.7.13, had sought  certain information pertaining to Medical Bill.   


Shri Chander Parkash, SIC  vide order dated  23.12.13 had remanded this case to Shri  Ranjit Singh,  First Appellate Authority cum DEO (EE), Ludhiana.   The appellant was also given liberty to approach the Commission by way of  second appeal, if he was not satisfied with the decision of the First Appellant Authority.


Thereafter, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 14.1.14 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 22.4.14  under the provisions of Section 19(3) of the said Act. Accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.


During hearing of this case today,  Shri Prem Sagar, appellant stated that he has received the complete information  and the case may be closed.


In view of above statement made by Shri Prem Sagar, appellant, the case is disposed of/closed.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:10.6.2014



     State Information Commissioner. 

                       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Gurwinder Singh 

s/o Shri Ajit Singh Vill. Golu wala,

P.O. Fatehgarh Panjtoor,

Tehsil Dharmkot, Distt. Moga.                                                               Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Director, (S.C.E.R.T.),

State Council of Education 

Research & Training,

Punjab PSEB Building,

Sector 62, SAS Nagar, 

Mohali-160062

First Appellate Authority, 

o/o Director, 

State Council of Education 

Research & Training,

Punjab (S.C.E.R.T.), PSEB Building,

Sector 62, SAS Nagar, 

Mohali-160062                                                                                 Respondent  
                                                      AC No.  1571  of 2014

Present:  

None for  Appellant.

Ms. Madhu Sharma, Supdt. with Shri Ashwani Kumar, Sr. Asstt.   for respondent.

ORDER:



Shri Gurwinder Singh,  Appellant vide an RTI application dated 15.10.13  addressed to PIO o/o Director, SCERT, Punjab,  Mohali sought  photo copy of his  OMR Sheet pertaining to the Punjab State  Teachers Eligibility  Test held on 9.6.2013. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated  22.11.13 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 24.4.14  under the provisions of Section 19(3) of the said Act. Accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.


During hearing of this case today, Ms. Madhu Sharma, PIO cum Supdt. o/o Director, SCERT, Punjab,  Mohali stated before the Commission  that the requisite information has already been sent to the applicant vide letter dated 9.6.14 under registered cover.   She also handed over to the Commission copy of the supplied information for its perusal.   A perusal of the provided information reveals that the same is in accordance with the RTI Application dated 15.10.13 filed by the appellant,   As such, the case is   disposed of/closed.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:10.6.2014



        State Information Commissioner. 

                                       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms.  Manjit Kaur c/o

Shri Iqbal Singh Verka, Advocate,

157, Verka, Amritsar.                                                           
  Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Director Public  Instructions (EE).

Punjab, Sector 62,  Mohali.                                                  
    Respondent

                                                          CC No.  867   of 2014

Present: Shri Raj Karan Singh, counsel  for complainant.


    Shri  Harcharan Singh, BEO  for respondent.

ORDER:


  Ms. Manjit  Kaur, complainant vide an RTI application dated 23.8.13  addressed to   PIO o/o Director Public Instructions (EE), Punjab sought an action taken report on the release of retiral benefits of the applicant with reference to memo. no. Admn. 1-2-2011, dated 13.12.11 addressed to all  DEOs.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 10.3.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties.


On the last  date of hearing i.e. on  14.5.14, it was noted that the PIO o/o DPI (EE), Mohali vide letter dated 10.9.13 transferred the RTI application to the PIO o/o  DEO (EE)  Amritsar under the provisions of  Section 6(3) of the said Act.   However,  no information had been provided by DEO (EE) Amritsar to the applicant.

.   It was further noted that total  lackadaisical approach had been adopted by the respondent PIO in providing information to the appellant.   As such a show cause notice was issued to the PIO office of  DEO (EE), Amritsar  to explain as to why penalty @ Rs. 250/- per day subject to the maximum of Rs. 25,000/- (Rupees Twenty five thousand only) be not imposed upon him for not providing the information as mandated under the provisions of  Section 7(1)  of RTI Act,   till date to the  complainant  though he filed an RTI Application on  23.8.2013.  

            PIO office of  DEO (EE), Amritsar   was afforded an opportunity of being heard on the next date of hearing failing which it would  be presumed  that he had nothing to say and the ex-parte proceedings would be initiated against him.

              He was further directed to attend the Commission on the next date of hearing with action taken report/record.

              He  was also directed to  file an affidavit duly attested by the Magistrate/Notary Public certifying that duly attested information whatsoever is available in their office record pertaining to the RTI  Application made by the  complainant had been made available to him and nothing had been concealed and the case was adjourned to today.


 During hearing of this case today, Shri  Harcharan Singh, BEO  stated that the requisite information has been supplied to the applicant-complainant  vide letter no. 110-12, dated  6.6.14.  However, the complainant stated that the provided information is incomplete and misleading.   As such, before further action in the matter is considered to be taken , Shri Harcharan Singh, Block Education Officer, Verka, Distt. Amritsar is directed to appear before the Commission with action taken report, written submissions and record for the perusal of the same by the Commission.


Adjourned  to  18.6.2014 at  11.00 AM.

    Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

Copy to:-

Shri Harcharan Singh                                         (REGISTERED)

Block Education Officer

Verka

Distt.   Amritsar.

For   strict compliance.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                                  STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Promila Kumari,

c/o Shri Iqbal Singh Verka, Advocate.

157, Verka, Amritsar.                                                     
        Complainant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Director Public  Instructions (EE).

Punjab, Sector 62, Chandigarh.                                            
    Respondent

                                                          CC No.  868   of 2014

Present:  Shri Raj Karan Singh, counsel for complainant.


    Shri  Harcharan Singh, BEO  for respondent.

ORDER:


Ms. Promila Kumari, complainant vide an RTI application dated  23.8.2013 addressed to PIO o/o  Director Public Instructions. (EE), Punjab  sought an action taken report on the release of retiral benefits of the applicant with reference to  memo.  no. Admn. 1-2-2011, dated 13.12.11 addressed to all DEOs.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 8.5.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


 On the last date of  hearing  i.e. on 14.5.14, it was noted that the PIO o/o DPI (EE), Mohali vide letter dated 10.9.13 transferred the RTI application to the PIO o/o  DEO (EE)  Amritsar under the provisions of  Section 6(3) of the said Act.   However,  no information had been provided by DEO (EE) Amritsar to the applicant.

.      It  was further noted that total  lackadaisical approach had been adopted by the respondent PIO in providing information to the appellant.   As such a show cause notice was issued to the PIO office of  DEO (EE), Amritsar  to explain as to why penalty @ Rs. 250/- per day subject to the maximum of Rs. 25,000/- (Rupees Twenty five thousand only) be not imposed upon him for not providing the information as mandated under the provisions of  Section 7(1)  of RTI Act,   till that date to the  complainant  though he filed an RTI Application on  23.8.2013.  

            PIO office  DEO (EE), Amritsar   was afforded an opportunity of being heard on the next date of hearing failing which it would be presumed  that he had nothing to say and the ex-parte proceedings would be initiated against him.

              He was further directed to attend the Commission on the next date of hearing with action taken report/record.

              He  was also directed to  file an affidavit duly attested by the Magistrate/Notary Public certifying that duly attested information whatsoever was available in their office record pertaining to the RTI  Application made by the  complainant had been made available to him and nothing had been concealed and the case was adjourned to today.


During hearing of this case today, Shri  Harcharan Singh, BEO  stated that the requisite information has been supplied to the applicant-complainant  vide letter no. 110-12, dated  6.6.14.  However, the complainant stated that the provided information is incomplete and misleading.   As such, before further action in the matter is considered to be taken , Shri Harcharan Singh, Block Education Officer, Verka, Distt. Amritsar is directed to appear before the Commission with action taken report, written submissions and record for the perusal of the same by the Commission.


Adjourned  to  18.6.2014 at  11.00 AM.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

Copy to:-

Shri Harcharan Singh                                         (REGISTERED)

Block Education Officer

Verka

Distt.   Amritsar.

For   strict compliance.

Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 10.6.2014


   
     State Information Commissioner. 

